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第一节 动与静

一、 课型课[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




时

    “情境—问题—对话—讨论—归纳”是本节课教学的主线。具体表现为：以教材为文本展开师生间的对话与讨论，以学生的[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




生活经验为基础构建科学描述机械运动的方法。用一课时的时间在交流与对话中了解运动的多样性，以及认识人们是怎样用各种方式对运动世界的描述。

二、 教学目标

     1、 知识与技能

     （1）认识世界处于不断地运动变化之中，运动的形式是多种多样的。如：天体的运动、植物的生长、地壳的运动、火山的喷发、大脑的思维、人的生老病死、病菌的传播等都是运动的存在形式。

     （2）了解人们对运动世界的多种描述方式，会用自已擅长的方式描述运动（如诗歌、绘画、音乐、词汇等）。

     （3）知道物理学家是怎样描述物体的运动与静止的；知道运动与静止的相对性。

2、过程与方法

    （1）经历从朴素的描述运动到科学的描述运动的人类认知过程，了解人们对世界的认识经过了漫长的发展过程。

（2）体会从纷纭的现象中[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




认识事物共同本质特征的思考问题的方法。

3、情感态度与价值观


     从天、地、人的运动世界中感悟世界的美；从人类对运动世界的描述中感悟人类对自然世界的探索精神。

三、重点难点

     1、教学重点是了解运动形式的多样性；认识怎样用科学的语言描述机械运动。

     2、教学难点是用参照物、运动、静止、相对等物理概念描述运动的相对性。

四、教材分析

     本课是学生学习物理知[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




识的开篇之作，第一次有目的有意义地去了解这复杂的运动世界。因此这节课在今后学习物理的经历中占有非常重要的地位。

     教材一开始就以天、地、人三个主题向学生展示出一个绚丽多彩的运动世界。这里所说的“运动”不仅仅是指机械运动，而是力图向学生展示自然界无处不在的运动以及物质运动的多种表现形式。

     教材力图通过人们用语言的、诗歌的、音乐的、美术的种种描述运动的方式透射出在人类的发展历程中，表现出的对自然的好奇和不断的探索精神，使学生在了解认识运动的过程中，逐渐增强对自然界的好奇心，初步体验运动现象的美妙与和谐。

     教材强调了科学家描述运动的方法与其他描述运动方法的不同。科学家是用特定的概念、教学工具及实验方法来描述与研究运动的。教材的这一做法，目的是使学生明白；科学的理论来源于生活，来源于对自然现象的观察。它不是对现象的简单描述，而是更加深入的思考和认识，是归纳，是整理，是对现象背后隐藏的规律的把握。教材在学生学习物理的开端就力图使学生明白这一点，对以后的学习是有积极意义的。

    教材中呈现了大量丰富精美的有关运动的图片，这些图片不但给学生以强烈的视觉刺激，而且包含了大量的信息，供学生去领会和思考。在教学中，我们应充分重视图片的作用，引领学生学习对图片进行观察和认识，以图片为文本展开师生间的对话，对学生领悟这个运动着的世界是有积极意义的。

     教材中设置了“交流与讨论”和“请提问”栏目，体现了学生是学习的主体这一教育观念，为学生积极参与课堂教学活动提供了空间。这不但给学生间的相互交流、思维的碰撞提供了舞台，有助于学生对知识的理解，还在于培养学生发现问题、提出问题的能力。

     教材中的习题以图片的形式展现给学生，这对于促进学生观察能力的发展和语言表述[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




能力的提高有较大的帮助。观察—比较一发现问题，这正是科学探究的开端。

五、教学思路

     本节的教学准备以师生间的对话、学生分组讨论、现象的观察与分析、问题的归纳与整理等方法展开教学。使学生从宏观的角度体会自然界运动形式的多样性，在此基础上认识和理解“机械运动”这一基本的运动形式。以教材为文本，借助于多媒体教学手段和学生已有的经验创设情境，将学生引入多姿多彩的运动世界。通过学生搜集资料的展示、交流促进学生对运动世界的了解。这一教学过程的重要目的之一是让学生经历从真实而又复杂的物理情景中去粗取精、去伪存真，抽象概括出事物的本质和规律，从而实现感性到理性的飞跃。

1、 课前准备阶段[来源:Z+xx+k.Com]
    （1）在课前大约一周的时间要求学生搜集有关物体运动的图片、词语、诗句、绘画、音乐。学生自主的搜集、选择、判断素材的取舍这一过程的本身就是一个自主学习的过程，这对学生学习能力的提高是不言而喻的。

     （2）教师搜集、剪辑天地运动、火山喷发、体育竞赛的录像，准备实验器材；酒精灯、盛水的烧杯、铁板、绵白糖等。

2、 教学阶段

   （1）注重学生对自然界运动多样性的认识

    利用教材中提供的天、地、人三幅图片，结合多媒体展示的动态图像，以及观察水的物态变化、糖在水中的溶解等实验，创设情境，利用情境感染学生，展开师生间的对话。这种对话是在彼此平等、彼此尊重、有争论、有沟通、相互学习的氛围中展开的。在对话、交流中共同感悟对运动多样性的认识。

   （2）学生展开对运动的种种描述

    由学生展示他们所了解的诗人是怎样用语言的韵律和意境赞美运动的，画家是怎样用形态和色彩描绘运动的，音乐家又是怎能样用旋律和节奏表现运动的，我们又是用怎样的词语表达运动的。这一展示过程不但对学生自主学习的成果给与了肯定，而且锻炼了学生的语言表达能力，使学生的学习在交流的过程中有了共同的提高。

 　（3）科学的语言和手段对机械[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




运动的描述

    学习和体会用科学的语言和手段描述运动是学生认识上的一个飞跃，这一飞跃不应是老师灌输给学生的，应是学生在分析、归纳、整理众多运动现象的共同特征的过程中逐步体会和领悟到的。 

    在这一环节的教学中，教师起到引领、指导的作用，切忌包办代替。

    借助于教材提供的“交流与讨论”栏目和身边的实例，引导学生分析是怎样判断物体的运动或静止的。从众多的事例中归纳总结怎样用[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




科学的语言来表述物体的机械运动，从而引出“机械运动”“参照物”“运动与静止的相对性”等物理概念，并能使学生应用这些概念对物体的各种运动情况作出判断。

六、教学过程[来源:学§科§网Z§X§X§K]
    1、引入新课

    经过第一章的学习，我们已经领略了物理世界的新奇与美丽，也了解了前人在探索物理奥秘的经历中付出的努力和艰辛。从现在开始我们就共同走进第二章——运动的世界。

     2、新课教学

     （1）绚丽多彩的运动世界

      ①充分[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




运用多媒体的视听优势，全方位、多角度展示运动世界：日出日落、月盈月亏、斗转星移；冬去春来、风起云涌、潮涨潮落、火山喷发；体育运动、汽车奔驰、小鸟飞翔。

      ②实验[来源:Z|xx|k.Com]
      a、将糖放在水中，观察糖在水中的溶解过程。

      b、用酒精灯烧水，观察水的汽化和液化过程。

      ③简单介绍植物的生长、大脑的思维过程、人的生老病死等生命现象。

      通过以上三个环节的教学，让学生体验到我们生活在运动的世界里。

     ④请学生讨论对运动的认识。

     师生达成共识：世界是运动的，运动是绝对的。并且运动的形式是多样的。

     （2）人文视野中的运动世界

      ①播放古琴曲《流水》，让学生闭上眼睛静静的倾听，然后让学生用语言表述听到后的感受。并以此为背景音乐，进行下面的教学。[来源:学|科|网]
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教师：在人类历史的长河中，人们总是不断的用不同的方式感知和描述这个运动的世界：音乐家用旋律和节奏表现运动；画家用形态和色彩表现运动；诗人用语言的韵律和意境赞美运动。

     ②请学生以小组为单位，充分展示汇报各组搜集的有关运动的诗词、绘画、歌曲等。

     ③教师：人们从不同角度、用不同方式描述、认识、理解这个运动的世界，是那么的美妙与和谐，令我们由衷地赞叹。我们不是诗人[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，不是画家，也不是音乐家，我们只是普通人。但我们也有我们自已对运动的认识，我们同样可以用朴素的语言来描述运动的世界。

     请同学们说出与运动有关的词语：表达人的运动的、表达汽车的运动的、表达运动快慢的……

     通过以上三个环节的教学，使学生认识到：对于同一事物的描述，可以是多角度的，我们可以选择自已擅长的方法去描述事物。

     3）科学视野中的运动世界

     科学家又是如何来描述这个运动世界的呢？

     ①阅读“交流与讨论”栏目，问：小明是怎样判断小狗花花是“运动”的？在学生独立思考的基础上，采取4人小组合作学习，在组内交流看法，最后达成一致，代表自已小组汇报结论。

     目的：通过交流，使学生认识到，物体位置的改变就成为运动。从而引发机械运动，参照物、运动、静止等特定的描述运动的物理概念。

    学生讨论并完成课本中作业第1、2题。

     目的：了解学生对以上物理概念的理解。

      ②多媒体展示：一列火车正在高速行驶，一位乘客在火车上打瞌睡。问：车内乘客是运动的还是静止的？你判断的依据是什么？在学生独立思考的基础上，采取4人小组合作学习，在组内交流[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




看法，最后达成一致，代表自已小组汇报结论。

      目的：引导学生发现，在分析物体的“运动”和“静止”时，选择参照物不同，结论常常也会不同。从而引发运动与静止的相对性。

      学生举例：生活中同一物体，因参照物选择不同，有时我们说它是“静止”的，有时我们说它是“运动”的这样的实例。

      目的：加深学生对“运动与静止的相对性”的理解。从而引发：我们描述物体的“运动”或“静止”时都要特别说明是以什么为参照物。

     ③在生活中，人们常常巧妙的应用运动和静止的相对性为我们服务。

     多媒体展示：

      a、“同步卫星”转播电视[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




节目。

      b、联合收割机。

      c、飞机空中加油技术。

      学生讨论回答：说同步通信卫星是静止的，是以______为参照物.以地面为参照物,收割机是__________的;以卡车为参照物,收割机是_________的.我们说飞机是运动的,是以_______为参照物;以__________为参照物,加油机是静止的. 

      3、小结

      请同学们说说这节课的收获，包括知识的、方法的、情感的。

      4、作业

      （1）设计一个与运动有关、图文并茂、充满幻想的画页。

      （2）请同学们想一想，通过这节课的学习，关于物体的运动与静止还有哪些疑问。表述出来，写在“请提问”栏目内。

      5、板书

      第二章 运动的世界

      第一节 动与静

      1、 绚丽多彩的运动世界

      　　　　人文视野中的运动世界

      2、 运动的描述

      　　机械运动

      　　科学视野中的运动世界 参照物

      　　运动和静止的相对性

七、教学体会

     通过这节课的教学，我真正体会到新课程教学，不再过于注重知识的传授，而是注重学会学习；不再是机械训练，而是注重获取新知识的能力。以往我们的课堂是把学生固定在“机械运动、参照物”这样的“科学世界”里，课堂活动的物理空间和精神空间狭小，学生的学习缺乏灵气和活力，学生在课堂中不能体验到快乐。但这节课的教学用《流水》这首古曲作为背景音乐，多媒体播放绚丽多彩的[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




运动世界，以及学生展示“人文视野中的运动世界”，强调学生的情感体验，给知识注入了生命，充分调动了学生自主学习的热情。[来源:学.科.网]
    学生学习的积极性有了，在课堂实践中学生提出的问题就多了，常常出乎教师课前的预料，使教师产生“空杯”意识。如在学到参照物的选择时，有位学生提出：“既然参照物是可以选择的，那托勒密以地球为参照物研究天体的运动就没有[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




错，我们为什么还要那么强烈的否定他，批判他呢？”还有的同学提出：“能不能选择被研究的物体本身作参照[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




物，那样的话，世界上的一切物体都是静止的，研究起来岂不更方便？”对于学生提出的类似的问题，有时会把我陷于尴尬的境地，但我为此感到高兴，这正是学生积极思考问题的体现，也许这正说明我已成功地激活了学生的思维，将他们引进了奇妙无比的物理世界。



























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































京翰教育中心：http://www.zgjhjy.com/

